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VERBALE N° 29/2023

SEDUTA DEL 06 luglio 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 6 (sei) del mese di luglio, alle ore 14:30, la Commissione
Consiliare 6, in congiunta alla Commissione Controllo, è convocata in forma telematica e in seduta
consultiva, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n.
109985 del 31 marzo 2022 e dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente
ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;

 Esame ed espressione di parere su mozione n. 523/2023 avente ad oggetto: “Care fresche e
dure acque, questa la realtà, altro che poesia” – proponenti: Dmitrij  Palagi e Antonella
Bundu. Sarà presente il Direttore Generale dell’Autorità Idrica Toscana, Dott. Alessandro
Mazzei;

 Approvazione verbali delle sedute precedenti;

 Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle  ore 14:30 sono presenti  telematicamente le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Leonardo Calistri,
Alessandra Innocenti, Franco Nutini e Dmitrij Palagi.

Alle ore 14:31 entra la Consigliera Patrizia Bonanni.
Alle ore 14:31 entra il Consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 14:31 entra il Consigliere Angelo D’Ambrisi.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:33 entra la Consigliera Mimma Dardano. 
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 14:34 entra il Consigliere Alessandro Emanuele Draghi.
Alle ore 14:35 entra la Consigliera Francesca Calì.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Massimo Fratini. 
Alle ore 14:35 entra la Consigliera Letizia Perini.
Alle ore 14:36 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:36 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 14:36 entra il Consigliere Jacopo Cellai.
Alle ore 14:38 entra il Consigliere Stefano Di Puccio.
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Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

Commissione 6
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

Commissione Controllo
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Jacopo Cellai
Vicepresidente Francesca Calì
Sostituto Stefano Di Puccio Nicola Armentano
Componente Ubaldo Bocci
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Massimo Fratini
Componente Leonardo Masi
Componente Dmitrij Palagi
Componente Letizia Perini

I Presidenti Leonardo Calistri e Jacopo Cellai, accertata la presenza del numero legale, dichiarano
aperta la seduta alle ore 14:38.

Alle ore 14:40 entra il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 14:40 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 14:40 entra il Consigliere Enrico Conti.

I Presidenti Calistri e Cellai  ringraziano i commissari  e comunicano che è presente anche il Dott.
Alessandro Mazzei, Direttore Generale dell’Autorità Idrica Toscana, al quale passano la parola dopo
avere illustrato l’ordine del giorno.

Alle ore 14:49 entra il Consigliere Emanuele Cocollini.
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Alessandro Mazzei: specifica che l’acqua fiorentina misura 18 gradi francesi ed è classificabile
come mediamente dura.
Il Dott. Mazzei ritiene che l’acqua che viene distribuita nella città di Firenze e che viene alimentata
dai due acquedotti di  Anconella e Mantignano sia un’acqua di ottima qualità,  dovendosi rilevare
l’assenza di elementi di criticità.
Più in generale, allargando l’ambito di riflessione, il Dott. Mazzei osserva che nel territorio toscano
vi sono situazioni molto differenziate e che alcune aree presentano – anche naturalmente – tutta una
serie di sostanze che devono essere rimosse.
A questo riguardo, il Dott. Mazzei cita l’esempio delle acque delle colline metallifere e di quelle
della falda che arriva fino alla Val di Cornia, nelle quali sono presenti sostanze come boro e arsenico.
Queste acque, spiega il Dott. Mazzei, richiedono un forte trattamento affinché i valori delle sostanze
in esse presenti rientrino nei parametri previsti dalla legge.
Ci sono poi delle acque di alcune zone della Versilia che hanno una elevata torbidità, prosegue il
Dott. Mazzei, chiarendo che ciò è conseguenza della vetustà delle reti, circostanza quest’ultima che
spesso va a combinarsi con acque di tipo aggressive, dando luogo, giustappunto, al fenomeno della
torbidità.
Il Dott. Mazzei evidenzia che, quindi, allargando il perimetro della discussione all’ambito regionale,
vi sono situazioni diversificate, perché diversa è la risorsa di partenza che viene utilizzata.
Il Dott. Mazzei  espone che  gli obiettivi che l’Autorità Idrica Toscana si è impegnata a realizzare
mediante  i  piani  di  investimento  sono  il  miglioramento  del  sistema  di  potabilizzazione  e  delle
proprietà organolettiche, vale a dire, di odore, colore e sapore che l’acqua deve avere.
Il Dott. Mazzei osserva che quest’ultimo aspetto è stato spesso trascurato negli anni passati, nei quali
ci  si  è  più  concentrati  sulla  potabilizzazione,  e  che  ciò  ha  comportato  molto  probabilmente  la
disaffezione del cittadino rispetto all’acqua del rubinetto.
Operata la disamina di cui sopra, il Dott. Mazzei, ritenendo di accogliere lo stimolo proveniente dalla
mozione in  esame,  conclude  sottolineando  come quello  di  migliorare  le  proprietà  organolettiche
dell’acqua costituisca un obiettivo da perseguire al fine di riavvicinare sempre di più i cittadini al
consumo dell’acqua del rubinetto.

Alle ore 15:01 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Dmitrij Palagi: anticipa l’intenzione del suo gruppo consiliare di ritirare la mozione al termine della
seduta.
Il Consigliere Palagi precisa che la mozione origina dalla problematica sollevata da alcuni nuclei
familiari, per i quali si era reso necessario installare dei dispositivi di microfiltrazione, sostenendone
le relative spese.
Il Consigliere Palagi osserva che in ogni caso i pregiudizi dei cittadini rispetto all’aspetto qualitativo
dell’acqua del rubinetto meriterebbero quantomeno un intervento chiarificatore sull’individuazione
dei parametri in basi ai quali giudicare l’acqua.

Renzo Pampaloni: solleva un quesito in ordine alla compatibilità dell’acqua di rubinetto rispetto, ad
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esempio, a soggetti affetti da problemi di calcolosi.
Il  Consigliere  Pampaloni  è dell’avviso che occorra un maggiore impegno,  anche sotto  il  profilo
informativo sull’assenza di rischi per la salute delle persone affette da specifiche patologie, al fine di
incentivare il consumo dell’acqua del rubinetto.

Emanuele  Cocollini: chiede  delucidazioni  sul  fatto  che  all’interno  del  sito  di  Publiacqua  sono
riportati due dati differenti in ordine alla misura dei gradi dell’acqua.
Inoltre, il Consigliere Cocollini, dicendosi d’accordo con le considerazioni espresse dal Consigliere
Pampaloni, sottolinea il ruolo cruciale dell’informazione nel sensibilizzare e rendere più consapevoli
i cittadini circa il consumo dell’acqua del rubinetto.

Alle ore 15:14 esce il Consigliere Andrea Asciuti.

Francesco  Pastorelli: ricorda  come in  passato  l’acqua  di  Firenze  avesse  un  sapore  e  un  gusto
peggiore rispetto a quello attuale e pertanto esprime apprezzamenti sull’acqua fiorentina, ritenendola
molto buona anche sotto il profilo delle proprietà organolettiche.
Il Consigliere Pastorelli sottolinea l’importanza di promuovere campagne finalizzate ad incentivare il
consumo dell’acqua del rubinetto anche in considerazione delle positive ricadute ambientali che si
avrebbero a tale riguardo.

Alessandro Emanuele Draghi: stigmatizza l’inquadramento dell’atto come mozione,  ritenendolo
nella  sostanza una risoluzione,  nonché l’equiparazione di tutte  le  acque della  Toscana contenuta
nell’atto stesso.

Enrico Conti: chiede delucidazioni in relazione all’acqua distribuita dai fontanelli. Il Consigliere
Conti  osserva  che  l’acqua  dei  fontanelli,  presentando  un  quantitativo  di  cloro  minore,  risulta
decisamente migliore rispetto all’acqua del rubinetto.

Alle ore 15:22 esce il Consigliere Federico Bussolin.

Franco Nutini: chiede se i depuratori, che in genere sono utilizzati dalle famiglie, assolvano alla
stessa funzione dei fontanelli.

Alessandro  Mazzei: risponde,  in  primo  luogo,  alle  questioni  poste  con  riferimento  ai  cd.
“addolcitori privati”.
Il  Dott.  Mazzei  afferma che se l’abitazione è collegata  direttamente alla  rete di  Publiacqua,  non
risulta  necessaria  l’installazione  di  tali  addolcitori,  sottolineando  che  l’acqua  deve  avere  un
equilibrato contenuto di sali per favorire tutte le funzioni dell’organismo umano. Il Dott.  Mazzei
precisa che questa risposta diventa meno netta nelle ipotesi in cui manchi un collegamento diretto
alla rete di Publiacqua e ci sia un impianto interno, perché in questi casi, per rispondere alla domanda
su  se  sia  indispensabile  l’addolcitore,  occorrerà  procedere  ad  una  valutazione  specifica  della
tipologia del singolo impianto e delle sue caratteristiche.
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In secondo luogo, il Dott. Mazzei dichiara di non avere le competenze mediche necessarie per potere
rispondere in maniera adeguata al quesito su se l’acqua fornita da Publiacqua sia indicata o meno per
soggetti affetti da patologie specifiche, quale, ad esempio, la calcolosi. Il Dott. Mazzei osserva che,
in  ogni  caso,  in  base  alle  conoscenze  in  suo  possesso,  non  sussiste  alcuna  correlazione  tra
l’assunzione  di  acqua  mediamente  dura,  come  quella  fiorentina,  e  l’insorgenza  di  specifiche
patologie renali.
In terzo luogo, il Dott. Mazzei, rispondendo alla domanda del Consigliere Cocollini, evidenzia che il
dato pubblicato sul sito di Publiacqua sulla gradazione dell’acqua è un dato medio che fa riferimento
a tutta la gestione di Publiacqua, la quale comprende ben quarantacinque Comuni.
In quarto e ultimo luogo, il Dott. Mazzei procede infine a chiarire il funzionamento dei fontanelli,
spiegando  che  quest’ultimo  non fa  nient’altro  che  rimuovere  il  cloro,  sostituendolo  con  i  raggi
ultravioletti. Da qui il miglioramento del sapore dell’acqua. Il Dott. Mazzei  sottolinea che il cloro
svolge una funzione fondamentale  nel  processo di disinfezione dell’acqua,  rimuovendo la  carica
batterica e pertanto rendendola sicura. Il Dott. Mazzei specifica che in ogni caso è possibile eliminare
l’odore del cloro presente nell’acqua del rubinetto, ottenendo in tal modo un sapore analogo a quello
del fontanello,  semplicemente tenendo l’acqua del rubinetto in una caraffa oppure mettendola in
frigorifero.

Dmitrij Palagi: nel confermare di ritirare l’atto, riconosce che lo stesso, alla luce di quanto emerso
dall’intervento del Dott. Mazzei, si fonda su presupposti sbagliati.
Il  Consigliere  Palagi  ritiene  che  in  ogni  caso  le  sedute  svolte  dalla  Commissione  6  e  dalla
Commissione Controllo siano risultate molto utili per approfondire temi e problematiche di estrema
importanza e di grande interesse.

Leonardo Calistri: si dice d’accordo sul fatto che le sedute svolte dalla Commissione 6 e dalla
Commissione Controllo hanno costituito occasione per approfondire un tema di grande importanza
anche sotto il profilo politico.

Jacopo Cellai: ringrazia il Consigliere Palagi per avere dato modo di svolgere l’approfondimento
oggetto della seduta.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

Commissione 6
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
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Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Commissione Controllo
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Jacopo Cellai
Vicepresidente Francesca Calì
Sostituto Stefano Di Puccio Nicola Armentano
Componente Ubaldo Bocci
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Massimo Fratini
Componente Leonardo Masi
Componente Dmitrij Palagi
Componente Letizia Perini

Esito: atto ritirato dal proponente

I Presidenti Calistri e Cellai dichiarano chiusa la seduta alle ore 15:59.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 12.09.2023.

Il Segretario                                            Il Presidente
Nicola Carpentiero                                 Jacopo Cellai
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